



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 252 (14530)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 26 ОКТЯБРЯ 1969 ГОДА

Год издания 53-й

Цена 2 коп.



УСПЕХ ШИННИКОВ

Коллектив Барнаульского шинного комбината с честью несет предоктябрьскую трудовую вахту. В начале этого месяца смены «А» и «Б» автокамерного цеха, руководимые Г. Е. Князевым и А. И. Коротких, достигли рекордной выработки, освоили проектную мощность своих участков на девять месяцев раньше срока.

ЗА ЮБИЛЕЙНЫЙ РЕЙС

Машинист тепловоза Новоалтайского локомотивного депо Григорий Шадрин призывает своих товарищей по профессии на экономном топливе сделать юбилейный рейс

Как и на других предприятиях, у нас, в Новоалтайском локомотивном депо, недавно были подведены итоги работы за прошедшие девять месяцев. Результаты, прямо скажем, не радостные. И что самое досадное, мы израсходовали жидкого топлива на 5,6 процента больше нормы.

Основной перерасход допущен в суровую прошлую зиму, и все-таки это не может служить оправданием, особенно если учесть, что многие машинисты и сейчас допускают большие пережоги. Можно ли избежать этого? Думаю, да. Возможности есть, и не используем их прежде всего мы сами — машинисты.

Если проанализировать работу тех, кто допускает пережоги (а мне это приходится делать, так как веду школу передового опыта), то нетрудно заметить, что большинство из них поезды водит непродуманно, без достаточного учета профиля пути, неэффективно используют мощность тепловозов.

Наше дело требует особого внимания. Например, машинисты П. Старыгин, В. Федоров, П. Маджуга, П. Остапенко, Б. Шаповал, А. Палкин, Н. Шинкина и многие другие, пройдя школу, стали значительно экономнее расходовать топливо и ближе к тому, чтобы перекрыть задолженность. Однако кое-кто до сих пор пренебрегает опытом своих товарищей и продолжает работать по старинке. Так не годится. Все мы учимся друг у друга, без этого немыслим дальнейший рост.

Скажу о себе. В первое время у меня тоже не все шло гладко. Чтобы правильно водить поезд, я долго и внимательно изучал профиль пути, экспериментировал, искал оптимальные варианты, беседовал с товарищами. Так постепенно научился работать экономно — на моем счету уже четыре тонны сбереженного топлива. Тем не менее не избегаю возможности поучиться у лучших.

ПРИБЫТИЕ В СТОЛИЦУ УКРАИНЫ ПАРТИЙНО-ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДЕЛЕГАЦИИ ЧССР

КИЕВ, 24 октября. (ТАСС). Партийно-государственную делегацию во главе с Первым секретарем ЦК КПЧ Густавом Гуском встретили член Политбюро ЦК КПСС, Первый секретарь ЦК Компартии Украины П. Е. Шелест, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров Украинской ССР В. В. Щербицкий, Председатель Президиума Верховного Совета республики А. П. Ляшко, другие руководители республиканской делегации, представители обществ-венности.

В комиссиях Верховного Совета РСФСР

УЧРЕЖДЕНИЯ КУЛЬТУРЫ — К ЛЕНИНСКОМУ ЮБИЛЕЮ

Пермская область располагает широкой сетью театров, клубов, кинотеатров, музеев и других учреждений культуры. Как они готовятся к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина? Этот вопрос рассмотрела 24 октября Комиссия по народному образованию, культуре и спорту Верховного Совета РСФСР.

Г. Е. Воронина и М. К. Москвитина (на снимке — слева направо) из третьего механического цеха Барнаульского аппаратно-механического завода — ударники коммунистического труда. Работая с личным клеймом, они выпускают продукцию всегда отличного качества.

Фото А. Калбухова.



Семинар секретарей райкомов КПСС

Вчера в Посельске состоялся краевой семинар первых секретарей райкомов партии. На нем изучались новая сельскохозяйственная техника и технология откорма скота. Работу участника семинара начали с осмотра механизированных дворов для откорма скота в зимних условиях в совхозе «Николаевский».

Директор Алтайской машинноспецстанции и о.й. станции А. М. Сукачев ознакомил участников семинара с новой сельскохозяйственной техникой и с результатами ее испытаний. Главный инженер МНС Г. П. Запругаев поделился опытом работы станции по изучению новой технологии возделывания сельскохозяйственных культур и применению НОТ в сельском хозяйстве.

В краевом комитете народного контроля ДЕЛО ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВАЖНОСТИ

Краевой комитет народного контроля рассмотрел вопрос о неудовлетворительном выполнении заданий по заготовке лома металлов. За девять месяцев край выполнил установленное задание только на 94,8 процента, государству недодано 19,7 тысячи тонн черного металлолома.

Между тем, проверка показала, что в районах края имеется достаточное для выполнения плана количество металлолома, однако сбор его и сдача государству организованы плохо.

НЕ МОГУ припомнить случая, когда бы на районных совещаниях не помянули добрым словом животноводов артели имени Ленина.

ГОТОВ ЛИ ТЫ К ЗИМЕ, ЖИВОТНОВОД? НЕДОСТАТКА НЕТ ЛИШЬ В БУМАГАХ...

Здесь никогда не услышишь разговора о нехватке доек, скотинок, об отсутствии коров или поместий. А победоносным и поучительно побывать на фермах этого хозяйства. Здесь никогда не услышишь разговора о нехватке доек, скотинок, об отсутствии коров или поместий.

Здесь никогда не услышишь разговора о нехватке доек, скотинок, об отсутствии коров или поместий. А победоносным и поучительно побывать на фермах этого хозяйства. Здесь никогда не услышишь разговора о нехватке доек, скотинок, об отсутствии коров или поместий.

ВЧЕРА

НА ОРБИТЕ — «КОСМОС-306»

24 октября 1969 года в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-306». На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства в соответствии с программой, объявленной ТАСС 16 марта 1962 года.

НА ОРБИТЕ — «КОСМОС-307»

24 октября 1969 года в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-307». На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства в соответствии с программой, объявленной ТАСС 16 марта 1962 года.

К СВЕДЕНИЮ ДЕЛЕГАТОВ КРАЕВОЙ КОНФЕРЕНЦИИ КОЛХОЗНИКОВ

Доводится до сведения делегатов краевой конференции колхозников, что РАБОТА КОНФЕРЕНЦИИ БУДЕТ ПРОХОДИТЬ ВО ДВОРЦЕ ХИМИКОВ 30 ОКТЯБРЯ 1969 г. С 10 ЧАСОВ УТРА. Регистрация делегатов в аппаратуре, предназначенная для продолжения исследований космического пространства в соответствии с программой, объявленной ТАСС 16 марта 1962 года.



Этот свет пришел от портативных элементных источников энергии. Энергетическая мощность элементов в походных условиях. Весит она всего 72 килограмма, легко перевозится на обычных оленьих нартах. Проста в обслуживании и экономна.



Создание НАТО, подчеркивает она, поставило под угрозу безопасность народов всего земного шара. Деятельность НАТО против «Догода огу», направлена на угнетение народов. Этот блок поддерживает существование фашистских режимов, он способствовал установлению в Греции военного режима.

РЕЗЕРВ ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА

В районном Доме культуры шло совещание. В зале собрались бригадиры, начальники цехов, мастера и другие командиры среднего звена промышленного производства. Они делились опытом работы, обсуждали, как успешнее выполнять социалистические обязательства в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

На трибуне — смелый мастер деревообделочного цеха лесокombината. С интересом слушают собравшиеся рассказы о том, как в цехе идет борьба за снижение потерь, улучшение качества продукции. В зале заметно оживление. Некоторые встают в кресла.

Такое же примечательное в том, что сменному мастеру всего двадцать с небольшим лет, а зовут его Фаиной Трещенковой.

В перерыве кто-то спросил у меня:

— Много у вас на комбинате таких, как эта Фаина? Что ж, можно дать справку. Только сменными мастерами работают шесть женщин и девушек. К слову, это как раз половина всего состава мастеров. А еще бригады и учетчики, технологи и экономисты — больше двадцати человек.

Конечно, женщин сейчас можно увидеть почти на любом производстве. Но тут уж не учесть, что наш лесокombинат до недавнего времени считался, можно сказать, чисто «мужским» предприятием. Переработка леса была связана с большим физическим трудом. Естественно, что в цехе работали мужчины. Но по техническому прогрессу изменила картину А. Жизнь, в свою очередь, потребовала более квалифицированных руководителей цехов, смен, бригад. Откуда же их сразу взять? Тогда, это было несколько лет назад, партийный комитет и стал вводить в действие свой молодежный и женский резерв. Мы установили постоянную связь со средней школой, Бийским лесотехническим техникумом, стали присматриваться к своим ребятам и девушкам.

В то время кое-кто из администрации не совсем одобрительно отнесся к нашим планам. Хозяйственники считали: на посту командира производства лучше практик, чем молодой специалист. В какой-то степени тут была и мы виноваты. На комбинате и раньше приезжали выпускники техникума. Но вместо того, чтобы с первых же шагов активно помогать им, поддерживать, учить, мы зачастую предоставляли их самим себе. И не мудрено, что вчерашние студенты, впервые получив под свое начало определенный участок, людей, терялись, опускали руки.

Однако ошибку исправить никогда не поздно. Партийный комитет по-новому взялся за дело. Вернемся к уже знакомому нам Фаине Трещенковой. Когда она после техникума перешла на комбинат, мы первым делом пригласили ее в партию, обстоятельно побеседовали. Как и следовало ожидать, выяснилось, что Фаина, обладая неплохими теоретическими знаниями, слабо знала производство. Тогда ненавязчиво, по-товарищески мы посоветовали ей быстрее ликвидировать образовательный пробел, что называется, на рабочем месте в приобретении недостающих знаний. В течение полутора или чуть больше она прошла определенную служебную «лекцию». И когда после этого мы вновь встретились с Фаиной в партию, то разговор завязался совершенно другой. Трещенкова настолько хорошо разбиралась в производстве, что высказала некоторые предложения по улучшению технологии, расстановке людей на участках. Теперь можно было без всяких «но» назначать ее сменным мастером. И молодой командир умело повела производство.

Так же, как Трещенковой, помогли приобрести практический опыт выпускники техникума комсомолке Ане Полушкиной. Сейчас она смелый мастер цеха.

Мы приступили к претворению в жизнь и другого плана. В текущем году впервые правили шесть девушек учиться в техникум за счет комби-

ната. Это уже из числа собственных рабочих, знающих производство. По окончании учебы они сразу смогут возглавить участки, смены, бригады.

Готовили и готовим молодежь внимательно и заблаговременно. Вот Вера Храпунокова. Она пришла на комбинат со школьной скамьи. Закрепили ее за опытной станочницей, помогли освоить профессию. Затем стали настойчиво предлагать ей: продолжай свое образование в вечерней школе. Поначалу Вера отказывалась. Но мы не отступали, знали, что впоследствии она же нам спасибо скажет. Так и вышло. Прочитав Вера вчерашний день, и мысли ее приняли совсем другой оборот. Она стала больше задумываться над жизнью, над своим путем в ней. И когда мы вручили Вере направление в техникум, надо было видеть, с какой благодарностью она приняла его. Мы уверены, что через несколько лет из Храпуноковой получится хороший специалист.

Предмет особой заботы партийного комитета — это воспитание и руководителей, особенно молодых, чувства партийности в работе.

Мы систематически приглашаем молодых мастеров и других руководителей среднего звена на открытые партийные собрания, стараемся подвигать заинтересованность в активном обсуждении тех или иных вопросов. Помню, одна из девушек-мастеров как-то сказала: «И ведь беспартийная, и мне не обязательно быть на собраниях». Нет, обязательно, ответили ей. Ты — руководитель, а это налагает на тебя особую ответственность.

Все молодые специалисты и командиры производственного цеха в системе партийного просвещения, овладевают основами марксизма-ленинизма. Это уже привнесло и укрепилось. Да и как же иначе! Ведь именно в политиколах и на семинарах выковывается идейная убежденность — самое ценное качество руководителя. Кроме этого, специально для молодежи организован экономический семинар. Здесь мастера и другие командиры производства постигают «тайны» умелого пользования экономическими рычагами.

Радуется видеть, как растут люди. В прошлом году мы приняли в кандидаты партии Ану Полушкину и Фаину Трещенкову, а скоро будем решать вопрос об их членстве. Молодежь избрала Ану Полушкину секретарем комсомольской организации комбината, и она хорошо справляется с важной общественной и партийной нагрузкой. Фаина Трещенкова не так давно выдвинута на должность технолога самого крупного деревообрабатывающего цеха. По ее инициативе коллектив ведет настойчивый поиск возможностей наиболее экономичной раскочки древесины, использования всех отходов. В кандидаты партии приняты недавно молодой мастер Ину Ильину. Ее смена успешно борется за звание коллектива коммунистического труда. И уже не говорю о Галине Максимовой, недавней студентке, а ныне главном технологе комбината.

Теперь уже самые скептически настроенные хозяйственники признают, что раньше они были не правы. Молодые командиры производства умело ведут дело. Все смены, которые возглавляют женщины и девушки, хорошо справляются с заданиями, успешно несут ленинскую трудовую вахту. Конечно, в этом сказывается ведущая роль партийной организации, постоянная помощь молодым кадрам.

В партийном комитете звание техника, на обложке которой написано: «Резерв для выдвижения». Здесь, наряду с людьми «в возрасте», можно увидеть и фамилии молодых производственников, комсомолок. Сейчас они трудятся у станков, занимаются учетом, работают бригадиром. Против каждой фамилии особые отметки: «Учится в вечерней школе... Готовится в техникум... Со временем и в этой молодежи выйдут прекрасные командиры производства.

Т. ПУКНИНА,
секретарь парткома
Тальменского лесокombината.

Б И Й С К П Р Е О Б Р А З И Л.
Сей еще много лет назад. Сотни жилых домов, заводских корпусов, административных зданий, кинотеатров, детских домов, школ построил трест № 122. И продолжал строить — все масштабней, добротней. Большие миллионы воровал, нажимал и обманывал строительными профессиями сотни людей. Ну, а что для себя построил? Главная контора — приземистый деревянный дом, почти барак. Ни клуба, ни стадиона...

Вроде так и надо. В первую очередь — для города. Но ведь и сам трест — для города. И строители все чаще стали спрашивать себя: дескать, за работу благодарности, союзы и республиканские премии получаем, а сами — как сапожники без сапог? Ведь нужны и лаборатории, и бытовые службы. И не ради прихоти, а чтобы строительные дела в городе шли лучше. Чтобы кадры закреплялись и росли. Беспочвенно это дошло до ведомственных верхов и со временем было хорошо понято. Конечно, нужно было обойтись наименьшими издержками. Зато хозяйской спорности, заинтересованности у строителей было в достатке. За короткое время они сделали многое.

Службы, отделы, партком, общественные организации разместились в просторном здании. Приятное чувство испытываешь, когда проходишь из одного крыла в другое: мирно, уютно, интеллер которого создан со вкусом и минималь-

УСАДЬБА СТРОЙТРЕСТА

ними затратами. В кабинетах не увидишь «полюголов» из сдвинутых друг к другу столов. Еще далеко не все комнаты оборудованы с учетом требований инженерного труда. Но — не все сразу. За этим зданием — роскошная центральная строительная лаборатория. Значение ее под стать широте и ответственности задач треста.

Клуб теперь у строителей — красавец. Из стекла и бетона. С великолепным зрительным залом, с полным светом и воздушной фойе, спортзалом, комнатами для занятий кружков... Кстати, коллектив художественной самодеятельности треста стал одним из лучших в городе. В специальных группах художественного и спортивного воспитания занимаются дети строителей. Своим, не зря клуб именуется Дворцом культуры.

И свой стадион имеют строители. Он еще не достроен, но уже опробован. Хозяева стараются, чтобы он удовлетворял самым современным требованиям к сооружениям такого рода. Рассказывают, что работники общественных организаций, много месяцев подряд переживая отторжения и отказы, не отступились от намерения засесть поле семени именно той травы, которая зеленеет на лучших футбольных площадках. И полу-

чили-таки однажды с «оказией» меченек этих семян. Нынче, сдается первая половина трибуны, другая — в будущем году. В помещении подведены тепло, канализация. Скоро будут готовы бытовки — подведут тогда и воду.

На устройстве футбольного поля, теннисного корта, баскетбольной, волейбольной, городской площадки, дорожек и т. д. трудился по методу народной стройки комсомольцы со всех управлений, школы, студенты. Инженерное руководство — свое, конечно, трестовское. Не лишнее отметить, что выполненные на стадионе работы в плане не включаются; трест же по освоению средств с начала года остается в передовых рядах Алтайского управления «Главаиндустрия».

Есть еще одна трестовская стройка, которая постоянно опекает молодежь. Это — образовательное учреждение со столовой и всеми необходимыми подсобными хозяйственными помещениями. Любая комната — как номер в хорошей гостинице — со встроенными шкафами, санитарно-бытовым узлом. В общежитии 650 мест. А что это значит для коллектива, испытывающего недостаток рабочих рук, пояснять не стоит.

Новая «хата» строится не

без трудностей и осложнений, а все-таки выросла она быстро: видно, сказывается заинтересованность людей. Стены выкладывали и опытные, и начинающие — и все старались. Лучше же пло дело у каменщиков бригады Валентина Карасева. Она освоила и применила декоративную кладку. Сложнее и неизменно с высоким качеством работала валяющая бригада Григория Соколова.

Нынешнюю высокую годовую планку строительства трестовского объекта старший прораб СУ-1 Владимир Немкин объясняет также большой помощью студентов политехнического университета, учащихся техникума механической обработки древесины. Они трудятся целыми неделями наравне со строителями. Много раз трестовская молодежь устраивала субботники.

Один из корпусов общежития и столовая будут готовы уже в этом году. Там сейчас полным ходом идет отделка. Другой корпус строители намерены ввести в эксплуатацию к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Итак, у сотен несемейных рабочих и специалистов скоро новоселье. Ну, а как семейные, не имеющие до сих пор хорошего жилья? Для них тоже готовится несколько домов. Два из них — в квартале «А» — на 145 и 70 квартир улучшенной планировки. Но взять

их все себе строители не могут, потому что думают и о новосельях 1970 года. А потому часть квартир отдадут гражданам чьи дома подлежат сносу. Тогда на освободившейся площадке в 18 квартале трест сумеет заложить для своих рабочих еще пять домов. Так что жилищному фонду строителей, превышающему ныне 120 тысяч квадратных метров (включая в город), обеспечивается дальнейший рост.

Нельзя умолчать о ГПТУ-34. Городское производственно-техническое училище — тоже часть большого трестовского хозяйства. Причем, очень важная. Не было ГПТУ — нельзя было рассчитывать на пополнение коллективов заранее известным числом рабочих требуемой квалификации. И вообще — никакого другого пути решения острой проблемы кадров, кроме обычного найма, который, конечно, не удовлетворял строики ни числом вновь принятых, ни их умением.

Училище создано ровно два года назад. Трест выделил ему и помог оборудовать одно из своих помещений, всегда со вниманием относился ко всему, что касается учебно-производственного процесса и быта будущих строителей. Для ГПТУ возводятся новые типовые здания.

В прошлом году состоялся первый выпуск — 210 человек, из них 184 направлены в трест, остальные — в «Сибнефтегазстрой» — субподразделения — субподразделения. Нынче трест забрал весь выпуск из 224 монтажников, арматурщиков-бетонщиков, штукатур-маляров, каменщиков, плотников-столяров, столяров-станочников...

На стройках довольно юным пополнением и считаются сейчас ГПТУ главной базой кадров. Не последнюю роль в закреплении и совершенствовании мастерства молодых рабочих играет то, что после училища они нередко оказываются в тех самых коллективах, в которых получили первую трудовую закалку еще во время учебы.

Из сказанного не следует делать такого вывода, что, дескать, тресту уже ничего не надо. Надо, да еще сколько! Ведь он — крупнейший в крае. А, как говорится, большое кораблю — большое плавание. И конечно же — крепкая, надежная экипажная команда. Заботясь об этом, бийские строители кое-чем показывают хороший пример многим своим коллегам на Алтае.

И. ПРИЛИЧЕНКО,
спец. корр.
«Алтайской правды»,
г. Бийск.



Кладка сценической части строящегося здания Барнаульского театра драмы признана знатоками довольно сложной. Тем не менее бригада каменщиков Алексея Феоктистова из БСУ-4 «Стройгаза» нередко доводит сменную выработку до полутора норм. Так бригада трудится накануне славного праздника Октября. Большинство ее членов — настоящие мастера кладки.

На этом снимке — бригадир А. Феоктистов за работой.

Фото М. ГЕЛЕДИНОВА.

НА ЗАГОТОВИТЕЛЬНОМ

Пусть сборка гордится тщательностью отделки, механические и автоматические производства — сложностью операций, у заготовительного участка — своя гордость и свой колорит. Правда, доводится ему на планерах, как правило, чаще других, но посмотрите: именно отсюда начинают свой путь все продукция завода — барнаульские прессы. Примерно сто двадцать тонн изделий передается ежемесячно заготовительному участку конвейерно-прессового цеха в объеме заводской производственной поточ-

Металл поступает на участок совсем невзрачный. Но уже первый срез обнаруживает его скрытые свойства. Мелким рубчиком сверкает ослепительно его структура. Потом его путь — в нагревательные печи, на ковку, но только на станках окончательно проявит его характер и определит будущее.

Два брата Боченковых работают на двух самых больших токарных станках. Два добрых молодца — такой у них вид. Рыжкунеры, ловкие и гибкие. Старший покречче и поразговорчивее. Хотя в подкове одень их и кушаком цветным подпоясать. Такое сравнение приходит на ум не случайно: крупно и значительно все вокруг. Станки у братьев одинаковые, на каждом можно обрабатывать детали в несколько центнеров весом и до трех метров в длину. Есть же показателю силушки и смекалку.

Известно, что токарь токарю рознь. Есть автоматчики,

имеющие дело с умнейшими машинами, операционники — виртуозы точности и глазомера. Честь им и слава. А у братьев Боченковых тонкость заменяет масштаб. Станки у них выпуска тридцатых годов первой нашей отечественной марки «Красный пролетарий». Ничего, что стародавние — для крупной первичной обработки они и сегодня, и завтра в самый раз. Обточка эксцентриковой втулки или вала идет на оборотах 60—90, так что в резерве у ветеранов остается еще добрая сотня оборотов. Десять лет назад сделали станкам капитальный ремонт, затем модернизировали, и нагрузки они выдерживают не хуже новых, нынешних.

Ремень у «Пролетариев» словно бизоны зубы. Стружка завивается из-под них толпиной в руку, в несколько метров — беется, как живая, и сияет на глазах.

С 1956 года работает на участке старший Боченков — Анатолий. «Устаивать стал», — говорит он и застенчиво улыбается. — Вся смена идет в напряжении... А что, спросите, мешает ему заняться делом полнее? Он — шофер, тракторист и токарь самых сложных и чистых операций. И рихтовщик и сверловщик... Увольте! Он брата привел в цех и поставил рядом. И тот словно врос в это место.

На стыке смен, когда один пришел пораньше, а другой не торопится уходить, потому что обязательно надо доделать начатое, разговор меж-

ду ними обрывается. «Надо тебе подшпинить подшипники. Завтра с утра это и сделай». Кивает согласно головой младший, стаскивая крошечным ключом асидионный стружки. Надежно ткнул моторы, визжит на переделах реза... И вдруг, как откровение, вместе с довольным и усталым взглядом слова младшего: «Красивая получилась деталька». И поведет, распрямляясь, как старший, плечами. Блестит во всю длину трехметровый мощный вал. Верно — красивая работа. Трудная и значительная. По полторы нормы выполняет каждую смену старший, но и младший отстаивать не хочет.

Кончился для него пора первого ученичества, но учеба продолжается. Мастер в свою очередь считает, что двух Боченковых для одной смены маловато. Особенно, когда сводится заводская программа. Коллективная ответственность торопит людей. И бывает, садится гонец в трамвай и по известному уже маршруту отправляется на квартиру к токарю или рихтовщику. Тот собрался в гости или приготовить патроны к субботней охоте — все отменяется. Без нажима и без возражений, так как общественное дело выявило право на твоё время.

Ритмичность, само собой, исключают излишнюю снеш-

ку. На это и курс. Но бывают еще обстоятельства, когда короткий отрезок времени надо насытить высокой энергией.

Понадобилось заменить на глубокой сверловке упреждающий в отпуске товарища, и мастер снова пришел к Боченкову-старшему. Не простое дело — обслуживать два таких разнотипных станка, но — надо. Для участка надо, для цеха и завода. Попросят отrixтовать срочно деталь. Значит, оставившей собственной станок. Работа колючая, однако остро нуждается сборка, а посему считаться не будем. Сегодня сборка, завтра соседний участок. Ни выдающегося, ни особенного в этом нет, и все это делается в своем коллективе, на виду у всех. У бывалых старших твоих товарищей и у молодых. Делашь и не замечаешь, как подкашивает совесть.

— До начала смены еще полчаса четверть часа, а участок уже дышит полной грудью. Промаган и своему станку с цветной веточкой в руках совсем молодой, но самостоятельный Емшанов Лема, Анатолий Чиндякин заправляет своей чучло-атомат. Пробегала Надежда Ипчатова... Почти все на местах. Больше того, даже лишние есть.

— Ты чего, Иван? Ты же во вторую!

— Да вот... Накладка на машину полетела. Мастер торопит, срочное дело. Так я решил пару часов прихватить с утра...

И. ПЕТРОВ,
Барнаульский завод
механических прессов.

ПИСЬМО ИЗ РЕДАКЦИИ

ДЕЗЕРТИР

НИЗКОЕ НЕБО, темные, сорные поля. День, как и нынче, осенний особенно густо. И вдруг словно шепотом солнце обрушило свои потоки на землю, отразилось в ослепках лужиц, золотым дождем сыпалось под колеса. Нырнув в объятую осенним пожаром береговую рощицу, наш «газик» оказался у въезда в единственную уличку Березовки.

Здесь, как в любой деревне, все давно и, кажется, досконально знает друг друга.

— Кирдянкин? Во-он на пригорке, по левую сторону, — не отрываясь от дела, махнула рукой старуха из крайнего двора.

Девочка лет семи привела нас к запертой калитке. Вышел хозяин, настороженным взглядом окинул непрошенных гостей и, бросив через плечо несколько слов жене, повел нас в контору. Здесь, в холодной неуютной комнате — состоялся наш трудный разговор.

БЫВАЕТ ТАК: живешь с человеком рядом, встречаешься с ним каждый день и, кажется, знаешь все его привычки. Но в какой-то острый момент словно прозреваешь — давно известный тебе человек раскрывается в новом свете, обнажая свою истинную суть. И — диво! — вдруг замечаешь, как много в нем прекрасного, как светла его душа. А все, что он сделал в жизни, приобретает иной вес, глубокий смысл, подчиняется логике неуязвимого характера. вновь подтверждается истина: нет героев от рождения, их воспитывает жизнь. И только в решительную минуту, словно в фокусе, сияют излучения его основные черты, его жизненная мораль. Именно в такие минуты мир узнает Гастелло и Матросова, Космодемьянскую и Коцюбового.

Но бывает и по-иному. Так, например, как случилось в тот раз, на памятом для всех собрании, когда вдруг словно спала с глаз пелена и пред вами предстало ваше, Владимир Кирдянкин, настоящее лицо.

ДЕВЯТЬ лет назад приехал в Березовку демобилизованный солдат. Кандидат партии, умел работать, знал машины — такую, как вы, Владимир, в совхозе не могли не обрадовать. Поручили вам трактор, потом комбайн. Скажем прямо, не каждый механизатор на отделении мог работать так, как вы.

Минул срок кандидатского стажа. Цена трудолюбия и трезвости, коммунисты приняли вас в свои ряды. В совхозе в эти годы стали создаваться механизированные звенья.

Первое такое звено было создано во втором отделении. И вы его возглавили. Звенья — прикинулись. Своей легкой ружьи они были созданы из всех холостых и, по общему признанию, являлись хорошей формой организации труда.

Люди работали хорошо. И было за что: помимо ежемесячных ста двадцати, в конце года каждый получал солидную сумму за сверхплановый урожай.

Вам, Владимир, повезло и в семье. Жена, Валентина, под стать — работница и хозяйственная: и в доме, и за скотиной, и на поле успеваешь. Вас, старший из сыновей, пошел нынче во второй класс, а Саше сейчас как раз столько, сколько было вам, когда отец ваш, в последний раз вздернули льяные выхры сына, ушел на войну. В три года трудно запомнить отца. Зато потом, долгие годы вы с братом хорошо знали, что такое расти без отца. Может, поэтому люди с пониманием отнеслись к появлению, наконец, у вас возможности «пожить по-человечески»: хорошо одеться, справиться хозяйство,

завести обстановку, кушать мотоцикл.

Это теперь, после того собрания, люди иначе расценивают ваши успехи и ваши планы. А тогда всем казалось, что вам так же близки интересы совхоза, как и свои собственные.

Порядки в звене были крепкие. — Я крутой за работу. Кто валялся — долгой с трактора! Это ваши слова. Они не ради похвалы. Все было именно так: то, что подводишь звено, вы исправляете лишними часами доверия. Правда, теперь вспоминают и о том, что в звене могли работать только сильные, здоровые люди, — никто не хотел поступиться заработком.

ЗЕМЛЯ ленивых не любит, она одаривает лишь тех, кто не считаете с трудом, не жалеет времени. Нет, не легко давалась слава передовика. И это засилье от людей многие мелочи, которые теперь, вспоминая, властно стали заявлять о себе. Люди вспомнили, как в самый разгар полевых работ мигнувшей осенью вы бросили гусеничный трактор и перешли на колесный.

— Хватит. Пусть другие. Не стану с тридцати лет гробить свое здоровье.

Вслед за вами из звена вышли Кобылкин и другие первоклассные механизаторы. Ушла с поля и Валентина.

Весной звено расмалось окончательно. Особенно трудно было в уборке. В редкие погожие дни, когда, казалось, каждый колос вылезал к сурду хлереборов, на отделеении простояла техника. На комбайн ставили студентов-практикантов, а первоклассные механизаторы искали легкой жизни.

Комитетное собрание в начале уборки. Коммунисты совхоза строго осу-

длин тогда ваше дезертирство с передовой линии.

— Корма подвозить — тоже работа, — рассудили вы тогда.

Правильно, рабочие руки в хозяйстве везде нужны. Но люди стали замечать и другое: нет-нет да и похихивает от вас спиритизм. То со вчерашнего похмелья, а то и весь день навеселе.

Именно в таком состоянии вели вы трактор в тот день, когда на небольшом ухабе тракторная тележка, затруженная сверху всякой мору, слякотной массой, рассыпалась на части.

Два дня, пока ремонтировалась тележка, вы с легкой душой шли в компании таких же бесчестных людей. Затем уехали с подборщиком на сеносок.

А время шло. Положение с уборкой урожая все усложнялось. Люди искали резервы. И в очередном номере стеной газеты впервые за много лет о Кирдянкине отозвались резко и неуважительно. В заметке «Результаты пьянки» вас поставили в один ряд с такими «отлетыми», как Парфенов, Архипов, Зубов (каждый из них нанес своей пьянкой урон хозяйству). Вас, привычного к почету, постоянно встречавшего свой портрет среди портретов лучших людей хозяйства!

Заметка привела вас в ярость. Появившись на центральной усадьбе, вы сорвали газету и излили свой гнев на редколлег.

Сейчас вы спрашиваете:

— А как бы поступили на моем месте вы? Хоть кого злость возьмет. Отправили нас на куда и забыли о нас. На тракторах — студенты. А мой подборщик в день мечет 240 центнеров. Кто мне обеспечит такой фронт? За три недели лишь полторы дневных нормы сделал. Знаете, сколько заработал?

Выждав паузу, вы с ударением произносите:

— Семь рублей!

Что и говорить, заработок нинкудешный. И, конечно же, возмущение ваше понятно. Непоинято. Другое: все ваши заботы — только о «своих» рублях. А безобразия в организации сеноуборки? Они волновали вас лишь постольку, поскольку от них зависит личный заработок. Не

больше. И это — позиция коммуниста!

Мне хочется спросить также и о том, сколько заработал за это время ваш бывший товарищ по венеу Кобылкин, который, уйдя из коллектива, почти все лето просялся без дела. А ведь у него — шестеро в семье!

— Что мне до других, пусть своим умом живут...

Именно это имели в виду коммунисты в тот час, когда в звенящей тишине прозвучал чей-то тихий голос.

— А мы-то с ним, как с товарищем...

Да, в тот час вы предстали перед всеми такой, какой вы есть. С dignifying откровенностью вы подчеркнули, что вам нет никакого дела до общих интересов.

Решение было единогласным. Никто не захотел больше считать вас своим товарищем, своим единомышленником. Да и какой вы единомышленник!

В тот вечер мы расстались, кажется, не помня друг друга. Я пыталась высказать мучительный вопрос: как же теперь?.. А вы брызгали на неустойчивость руководителей хозяйства, время от времени поминали все те же семь рублей. А потом вдруг, словно спохватившись, «подвели черту»:

— Я, конечно, не пропаду. Если потребуется — сижу с книжками...

НАШ «ГАЗИК» проворно забрался на взгорок. Влодь дороги — куда хватает глаз, — серые, подгнившие комешки соломой густая сетка степи. Слово укоры советств, неприбранное поле продолжало со мной трудный разговор.

Я пыталась, Владимир, найти, пусть малейшее, оправдание вашим поступкам. Но его нет. Хотя бы потому, что перед своим самым последним, самым трудным боем ваш отец, вероятно, сказал товарищам самые святые и обычные для того острого момента слова:

— Считайте меня коммунистом...

Е. АНСИМОВА,
Барнаул,
учебное хозяйство АСХИ.

По следам наших выступлений

«ЦЕХ, ОТКРЫТЫЙ ВСЕМ ВЕТРАМ»

Управляющий Рубовским трестом № 46 т. Соловьев в ответ на опубликованное под таким заголовком письмом рабочих Алтайского тракторного завода (в номере за 9 сентября) сообщил, что СУ-1 действительно длительное время

не приступало к работам. Но в этом месте доля вины и завода. Сейчас кирпичная кладка стены завершена. «Сбестальконструкция» монтирует проемы. Крытая скоро будет полностью восстановлена.

С телетайпной ленты АПН

В пещерах Матанса

ГАВАНА. (Соб. корр. АПН). Заранее хочу предупредить читателя, что его не ожидает какой-нибудь детективная история, скандал, поиск спрятанных сокровищ. Речь пойдет о шампиньонах — деликатесе, который на Кубе до недавнего времени практически не был известен.

Дом дружбы

РАВАЛПИНДИ. (Соб. корр. АПН). На одной из самых оживленных улиц Карачи, соединяющей центр города с аэропортом, стоит небольшой двухэтажный особняк с вывеской: «Дом советско-пакистанской дружбы».

Каждый вечер, едва лишь тропическое солнце начинает прятаться за кроны пальм, сюда собираются сотни любителей кино по посмотреть очередную фотоэкспозицию, кто почитать книгу в библиотеке.

Норвежские ученики бундесвера

СТОНГОЛЬМ. (Соб. корр. АПН). На специальных курсах при так называемой «Информационной школе бундесвера» появилась группа норвежских офицеров, поступающих под начало заведующего норвежского полковника Фрэнка. Курсы бундесвера предназначены для подготовки специалистов шпионажа и психологической войны, борьбы с диверсионными операциями и т.д.

НА ЭТОЙ НЕДЕЛЕ в Бонне произошло событие, привлекающее к себе большое внимание мировой общественности. 21 октября западногерманский бундестаг впервые в истории ФРГ избрал на пост канцлера представителя социал-демократической партии Вилли Брандта.

В новом правительстве представлены 12 социал-демократов и 3 свободных демократа. Но отличается оно от прежних не только тем, что в нем отсутствуют представители господствующей прежде в ФРГ крупнейшей буржуазной партии ХДС.

Как на деле будет выглядеть политическая миссия нового правительства, покажет будущее. Следует иметь в виду, что ключевые позиции в стране по-прежнему занимают представители монополистического капитала, которые отнюдь не намерены отказываться от своих реваншистских и милитаристских догм и доктрин.

Реакционные силы, концентрирующиеся прежде всего в партии ХДС, уже приступили к организации широкого давления на новое правительство. Председатель ХДС Квингер не устает повторять,

что новое коалиционное правительство «недолго протянет, что оно «нагоняется на такую оппозицию в бундестаге, которой никогда еще не существовало».

Новому правительству ФРГ, если оно захочет добиться изменений в политическом курсе страны, необходимо, как это подчеркивается в заявлении правления Германской коммунистической партии, «решительно освободиться от

влияния и нажима крупного капитала и реакционных сил, что интервенция США во Вьетнаме также началась с попытки так называемой «специальной».

А РАБСКИЕ СТРАНЫ возмущены новой враждебной акцией со стороны Вашингтона: правительство США фактически поощряет американских наемников в израильскую армию, лишая израильтян двойную игру и либерные дипломатии США на Ближнем Востоке.

Судебные органы Сомали пока еще точно не установили, по чьей воле был лишен жизни президент. Однако сам факт убийства создал в стране атмосферу напряженности.

странам вынудила Вашингтон прибегнуть к «разъяснениям». Представитель госдепартамента Маклюски поспешил заявить, что в израильской армии нет американских военнослужащих. Однако он был вынужден признать, что израильские власти действительно призывают на военную службу американских граждан и что в Израиле находятся американские «технические специалисты». Многие коммента-

ры напоминают в этой связи, что интервенция США во Вьетнаме также началась с попытки так называемой «специальной».

Данное Вашингтонское разрешение на вступление американских наемников в израильскую армию лишает израильтян двойную игру и либерные дипломатии США на Ближнем Востоке.

Судебные органы Сомали пока еще точно не установили, по чьей воле был лишен жизни президент. Однако сам факт убийства создал в стране атмосферу напряженности.

Обострилась борьба между различными политическими группировками. Уже в день

С разными меридианами

Положение в Ливане

НИКОЗИЯ. (ТАСС). Судя по сообщениям, поступающим сюда из Ливана, там сохраняется напряженное положение, возникшее в связи с попытками ливанской армии заставить палестинских партизан прекратить рейды против Израиля с территории Ливана.

Ливанские власти ввели комендантский час в городах Бейруте, Триполи, Сайде, Тире, Баальбеке и Набатин. Центральная часть страны контролируется военными патрулями.

Президент Шарль Хелу направиł ответное послание президенту ОАР Насеру по поводу ситуации, сложившейся в стране. В послании главы ливанского государства говорится, в частности, что «продолжая диалог с организациями палестинского сопротивления и принимая меры для ослабления напряженности, мы подтверждаем, что Ливан продолжит, как это он делал и раньше, считать палестинский вопрос своей первоочередной проблемой».

Армейские руководители заявляют, в частности, что они намерены добиться национального единства в стране, искоренения коррупции и злоупотреблений в государственном аппарате. В области внешней политики лидеры нового режима обещали придерживаться курса, который проводил покойный президент Шермарк. Верховный революционный совет обязался соблюдать все договоры и соглашения, заключенные ранее с дружественными государствами, по-прежнему проводить политику нейтралитета и неприсоединения и еще более активно поддерживать национально-освободительные движения народов.

Высший мусульманский совет, заседавший в столице, принял решение, отвергнув

шее любую «помощь» со стороны США. Это решение принято в связи с недавним заявлением правительства США о том, что оно «заинтересовано в сохранении суверенитета и территориальной целостности Ливана. Это американское заявление было расценено ливанской общественностью как попытка Вашингтона осуществить прямое вмешательство во внутренние дела этой страны».

Египетская печать публикует сегодня послание президента ОАР Насера президенту Ливана Шарлю Хелу, о котором уже сообщалось. Насер подчеркнул, что «в эти трудные времена борьбы нашей нации арабы открывают огонь по ложным целям». Он выразил надежду на то, что «диванские вооруженные силы понимают, что опасность находится недалеко от Ливана и что, помимо самой арабской нации и способности самих ливанских вооруженных сил вести борьбу, нет никаких гарантий, которые могли бы защитить и охранить Ливан и его земли».

Генеральный секретарь Лиги арабских стран Абдель Хасун Хасун подчеркнул в заявлении журналистам, что в настоящее время предпринимаются усилия с целью достичь окончательного урегулирования разногласий. Хасун резко осудил правительство США за то, что оно разрешает американским гражданам служить в израильской армии, сохраняя гражданство США.

МИР ЗА НЕДЕЛЮ

- В БОННЕ-НОВОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО • АМЕРИКАНСКИЕ НАЕМНИКИ ДЛЯ ИЗРАИЛЯ • СОМАЛИЙСКАЯ ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА

влияния и нажима крупного капитала и реакционных сил, что интервенция США во Вьетнаме также началась с попытки так называемой «специальной».

Судебные органы Сомали пока еще точно не установили, по чьей воле был лишен жизни президент. Однако сам факт убийства создал в стране атмосферу напряженности.

Армейские руководители заявляют, в частности, что они намерены добиться национального единства в стране, искоренения коррупции и злоупотреблений в государственном аппарате.

Высший мусульманский совет, заседавший в столице, принял решение, отвергнув

ЭСКАЛАЦИЯ ЭКСТРЕМИЗМА

28 октября в Ливане произошло событие, привлекающее к себе большое внимание мировой общественности. 21 октября западногерманский бундестаг впервые в истории ФРГ избрал на пост канцлера представителя социал-демократической партии Вилли Брандта.

В новом правительстве представлены 12 социал-демократов и 3 свободных демократа. Но отличается оно от прежних не только тем, что в нем отсутствуют представители господствующей прежде в ФРГ крупнейшей буржуазной партии ХДС.

Как на деле будет выглядеть политическая миссия нового правительства, покажет будущее. Следует иметь в виду, что ключевые позиции в стране по-прежнему занимают представители монополистического капитала, которые отнюдь не намерены отказываться от своих реваншистских и милитаристских догм и доктрин.

Реакционные силы, концентрирующиеся прежде всего в партии ХДС, уже приступили к организации широкого давления на новое правительство. Председатель ХДС Квингер не устает повторять,

что новое коалиционное правительство «недолго протянет, что оно «нагоняется на такую оппозицию в бундестаге, которой никогда еще не существовало».

Новому правительству ФРГ, если оно захочет добиться изменений в политическом курсе страны, необходимо, как это подчеркивается в заявлении правления Германской коммунистической партии, «решительно освободиться от

странам вынудила Вашингтон прибегнуть к «разъяснениям». Представитель госдепартамента Маклюски поспешил заявить, что в израильской армии нет американских военнослужащих. Однако он был вынужден признать, что израильские власти действительно призывают на военную службу американских граждан и что в Израиле находятся американские «технические специалисты». Многие коммента-

ры напоминают в этой связи, что интервенция США во Вьетнаме также началась с попытки так называемой «специальной».

Данное Вашингтонское разрешение на вступление американских наемников в израильскую армию лишает израильтян двойную игру и либерные дипломатии США на Ближнем Востоке.



Фото ЧТК—ТАСС.

ИСКУШЕНИЕ «РЕМСТРОЙБЫТОМ» ФЕЛЬЕТОН

Свой дом... Его строит для нас государство. Воздвигают кохловы. Сооружают жилищные кооперативы. Но и индивиды люди тоже строят. И это поощряется. Государство дает субсидии. Помогает материалами. И все же... трудно строить в одиночку. Так путеводити индустриальности встречается с путями-дорогами «Ремстройбыта».

Устоять против ремстройбытового искушения невозможно. Готовый проект дома — удобное и красивое — гипнотизирует. И с тихой радостью на душе индустриальщик подписывает договор. В договоре много пунктов, касающихся заказчика и исполнителя — подрядчика. Но ничего не замечает заказчик. Видение нового дома заставляет перед ним все и вся.

И вот он уже выходит на Госбанк с квитанцией на руках. Со светлой улыбкой смотрит на мир. Будущее представляется ему полным самых приятных переживаний. Вот он с женой и детьми на стройке... Сначала их ждут там «фундаментальные» волнения. Потом начнут расти стены. Стены родного дома! Затем стены накроет крыша — самая надежная из крыш!

Быстро прочтется лето. Раннее осеннее солнце щедро заиграет бликами окон. За пахучей крепким сосновым духом дверью послышится фырканье рубанка и нежный перестук молотков... Подумать только — выросет дом и без... нервотрепки! Не надо отпрашиваться с работы (сколько раз!) для близких и дальних поездок за материалами. Поездок, из которых, по большей части, возвращается злой, всем и всеми недовольный... А разлад с совестью? Потому что какие-то строители-ремстройбыты куда легче добьют «левым способом». И если совесть уступит, — то и новоселье будет не такое чистое и звонкое, как должно. От людей

ведь не спрячешься! Особенно в деревне... А тут, оказывается, есть на свете «Ремстройбыт». Заключи с ним союз — и всего через каких-нибудь десять месяцев, пожалуй, справишься с новосельем. Десять месяцев назвали нами не случайно. Именно такой срок сдачи дома был официально зафиксирован в договоре, который заключила с «Ремстройбытом» Александра Петухов. Знаменательное в жизни Александра Петуховца событие это произошло в феврале 1967 года в селе Бураново Калманского района. Вначале все шло по восторженной оптимистической схеме. Были вдохновенные беседы с исполнителем — представителем «Ремстройбыта», специально прибывшим в Бураново на предмет вербовки клиентуры. Момент подписания договора был также окрашен в мажорные тона. С большой готовностью выложил А. П. Петухов расписку

банку 3.800 рублей. И буд-то не квитанцию держал он в руках, а — новый дом! А вот дальнейшие события развивались уже не по схеме. И отклонения оказались настолько серьезными, что через год и восемь месяцев в нашей газете появилось письмо Александра Петуховца. Письмо это было отнюдь не благодарственным. С той памятной даты минуло уже год и еще два месяца. И вот перед нами новое письмо. От того же автора. Нет, в октябре 1969 года Александр Петухов еще не живет в новом доме. Десять месяцев растянута почти что на три года.

Последнее время А. П. Петухов решил подталкивать свою неудачливую стройку личными визитами в Бурановское управление. Перезнакомился со всеми мастерами и рабочими. На обращение не жалуются: сообщают, что народ в управлении вежливый. Приедет, бывало, Петухов в пове-

дальник, ему обязательно скажут: «Не беспокойтесь — будем в пятницу». А в пятницу: «Не волнуйтесь — ждите нас в понедельник».

Если мало одного примера — вот вам второй. В начале июня житель села Лебяжье В. Д. Амельченко заказал все в той же конторе крышу. Получив заверение, что крыша будет готова в какие-нибудь недели, он выложил 795 рублей и 53 копейки и стал ждать. Прошли недели и месяцы, и Амельченко перестал ждать. Он стал «ездить в угрызениях» — съездивать в угрызениях — съездивать в угрызениях — съездивать в угрызениях.

И барнаулец — пенсионер Г. С. Петухов никак не может наладить контакты с «Ремстройбытом». Летом этого года он купил полдома, сам пристроил из кирпича-половника веранду, но настелить пол и покрыть ее не может — человек одинокий, да и годы... Много раз просил он управления «Ремстройбыт» принять у него

заказ. А в ответ — одно и то же: «Придите завтра» или «через неделю». Откажут сразу и наотрез так, очевидно, стеснялись.

Будем объективны: рождение «Ремстройбыта» не было обставлено помпезно. Появился он на свет год три назад, тихо, неприметно. Первое время, казалось, он и сам не мог определить: есть он или нет, все менял имена... Потом вдруг почувствовал в себе мутный азимут и начал заключать договоры на строительство, на ремонт, из материалов своих, из материалов заказчика. Но все больше на новое строительство и из своих материалов...

Вскоре, однако, было установлено: проложено больше, чем можно перевернуть. Затягивались, срывались сроки исполнения заказов. Вызывало нареkania и качество работ. Не хватало материалов, осо-

бенно леса. Остро ощущался недостаток рабочих, специалистов... И постепенно в «Ремстройбыте» стали к жалобам привыкать. Как привыкают к болям гастритик. Приходил новый начальник управления, треста и вместе с делами приносил старые жалобы. Но с лесом было не преемнее тут, не становилось лучше с рабочими и специалистами, о чем отлучил звал «крестный отец» треста — крайбюджетуправление, но известно: создать трест куда легче, чем обеспечить его условиями существования...

В МИРЕ ИНТЕРЕСНОГО

В гардероб горно-спасателя

В Донцове на экспериментальном заводе начато изготовление первых партий новых костюмов, созданных в Всесоюзном научно-исследовательском институте горноспасательного дела. В тандем одежде горноспасателя под завязкой, в выработках, когда температура достигает 150 градусов, а воздух насыщен опасными газами.

Один из костюмов получил название гатаскаф (газоотеплозащитный скафандр) и напоминает одежду водолаза. Над его, рабочий может уйти на определенное расстояние от базы дежурного поста, а в резервуаре достаточно на час работы. Легкой костюм легче первого, но он полуавтономный. Человека в нем защищает от жары вода, циркулирующая по тончайшим трубкам, амортизирующим в тканях. Для охлаждения воды горноспасатель берет с собой запас воды в специальном контейнере, который соединяется с костюмом шлангом. Как показали испытания, новая одежда горноспасателя может оказаться в пользу и рабочим других профессий, где дело с горячими агрегатами.

Б. ГЕРЦЕНОВ. (Корр. ТАСС). Донецк.

Снова скифские сокровища

Золотые и серебряные вещи обнаружены украинскими археологами при раскопках находившегося в Запорожской области кургана «Гайманово могила». Час они доставлены в Ленинград на реставрацию. По мнению специалистов курган профессора Б. В. Пиотровского, эти находки не уступают всемирно известным скифским сокровищам, хранящимся в золотой коллекции музея.

Изготовлены эти вещи в IV веке до нашей эры и в большинстве своем уникальны. Изображения людей на серебряном сосуде с позолотой и фиолетовыми украшениями дают новые сведения об одежде скифов.

Кроме произведений искусства, в кургане обнаружены глиняные амфоры, конская упряжь, бронзовые жаровни, шпатель.

Г. ТАРАНОВИЧ. (Корр. ТАСС). Ленинград.

Долголетие листьев

Сколько лет могут прожить части листьев, отдельные от растений? 30 лет, обнаружили грузинские ботаники, чтобы проследить за поведением высших из листьев 25 видов растений. Этой задачей занимались японские ботаники. В течение нескольких лет они вывели различия в сроках существования листьев и определили характер их фотосинтеза.

Исследование, проведенное по международному биологической программе, выявило «рекордсменов» — долголетние среди подопытных листьев.

Рекорд лист листв самшита, проживший свыше десяти лет. Сильно поврежденный лист достиг также высочайшего возраста японского бересклета, альпийской и особенно лимона, просуществовав в течение более двух тысяч дней. Эти листья оказались «живыми» долгожителями из отдельных видов растений.

О. ДЕМЕНКО. (АПН).

Найдены редкие рукописи

Несколько редких рукописей на персидском языке обнаружены в фондах Государственной республиканской библиотеки Алма-Аты. Это рукописи на фарси, таджикском и узбекском языках. Книжки сохранили пять самых выдающихся произведений великого поэта и мыслителя — Сади Ширини.

Книга сохранила пять самых выдающихся произведений великого поэта и мыслителя — Сади Ширини. В фондах библиотеки «Область» найдены редкие рукописи аллегорической поэмы «Летающая Дюна», известное по иранскому поэту XIV века, персидский манускрипт писем примерно в начале прошлого столетия.

В. ГАНКА. (Корр. ТАСС). Алма-Ата.

Панорама

- ОТКРЫВАЕТСЯ НОВЫЙ МАГАЗИН
- ИДУТ ИСПЫТАНИЯ
- ПЕРВОЕ МЕСТО ТЮЗ
- ДОЛГ ВЕТЕРАНОВ

ВЫСТРЕЛ — РЕПОРТАЖ

ФОРМОВЩИК

Это был самый обычный день в первом механическом цехе — Сборщики, слесари, токари, как всегда, заняли свои места. В глубине помещения собралась небольшая группа рабочих. В промашинных куртках, халатах они склонились у новой машины. Попробуй отличить, кто из них инженер или слесарь. Ведущий конструктор автомата Евгений Иванович Утенков трудится рядом с наладчиком Юрием Дроздовым. Инженер Владимир Шульдин заменяет слесаря. Ему помогает технолог Виктор Березин. На три часа дня намечена первая проба автомата. Поэтому и спешат все, стремятся устранить мелкие неполадки, отрегулировать слабые узлы, чтобы не допустить срыва.

В точно назначенное время пост у пульта управления занимает электромонтажник Владимир Нестеров. На заводе он работает первый год, но под руководством опытного инженера Геннадия Черных сумел найти себя. Это ему доверили вести монтаж «мозговой части» автомата — пять многочисленных полупроводниковых элементов. Привычным движением Владимир поворачивает рукоятку, и на пульт загорается красная сигнальная лампочка — «напряжение подало!». Быстро поднимается вверх стрелка манометра, показывающая давление воздуха в системе. Легкое нажатие одной кнопки, затем другой — и начинается процесс загрузки формочной смеси в дозатор. Затем раздастся глухой воздушный выстрел, и через какое-то мгновение из специальной пресс-камеры выталкивается чуть-чуть дымящаяся форма для отливки деталей. И все это происходит в считанные секунды. Инженер В. Шульдин проверяет качество формочки.

— Десятый По норме! — докладывает он.

И только после этого конструктор Е. И. Утенков окончательно выдыхает.

Незначительные отклонения все-таки есть, — делится он своим мнением, — но самое страшное пошло. Пройдет еще немного времени, и металлурги смогут получить бесперебойный неострельный прессовый автомат для формовки мелкого чугуна и стального литья. 500 форм в час — такова его производительность. Автомат заменит труд двадцати рабочих-формовщиков, высвободит большие производственные площади.

Два года назад нарисовал Е. И. Утенков схему своей машины. А затем потянулся дни кропотливой работы над чертежами. В их разработке приняли участие почти все конструкторы отдела механизации и автоматизации литейного производства.

Этот комфортабельный автобус «Икарус-люкс 13» каждый день можно встретить на трассе Новосибирск—Барнаул. Расстояние между этими городами он покрывает за 4,5 часа. Рассчитан он на 32 пассажира. В нем имеются буфет, радио. Одним словом, пассажиры не испытывают неудобств в пути. Два года водит автобус по этому маршруту шофер Барнаульский автоколхоза 1243 Владимир Николаевич Бордюк, коммунист, ударник коммунистического труда, заочник Томского автодорожного техникума.

В. МАРЬИН, персональный пенсионер.

215 ТЫСЯЧ ПОСЕТИТЕЛЕЙ

Краевая выставка достижений народного хозяйства завершила очередную сессию. С показом своих успехов на ней вышло около 350 предприятий, учреждений, организаций, хозяйств. За 127 дней здесь с большой пользой для себя побывало 215 тысяч посетителей. Проведено 40 семинаров по обмену опытом, тематических смотров, совещаний.

Сейчас работники ВДНХ готовят выставку к краевой конференции колхозников. Она будет развернута во Дворце химиков и отобразит достижения в сельском хозяйстве края.

П. ЛЮБИМОВ.



Фото Б. Байракова.

ПОЧЕТНЫЕ ГРАЖДАНЕ

В районном Доме культуры аудио и видео-техникой. Звучат музыка, приветствия, аплодисменты. Общественность встречает двух старейших жителей поселка. Они стоят посреди сцены, черная пелена у каждого алая лента с надписью: «Почетный гражданин рабочего поселка Алтайский край». Это звание почасовый Совет присвоил Николаю Константиновичу Покровскому и Анне Ивановне Лоскутовой.

Около сорока лет Николай Константинович занимается сельским хозяйством. Многие его питомцы окончили вузы и трудятся инженерами, врачами, учителями, одиннадцать — стали кандидатами наук, а один защитил докторскую диссертацию. Каждому жителю поселка знакомо и имя докторки союзов «Мичуринец» Анны Ивановны Лоскутовой. Душевной теплотой к людям и трудолюбивыми успехами известна она. Более десяти раз выдана ей ордена победителя в социалистическом соревновании дворца района.

В. ВОРОБЕЕВ.

Алтайский район.

АНИТИМА. Бывало, и ветераны сидели над чертенными столами Лев Хуртов, Геннадий Черных, Юрий Некрасов. Под руководством начальника отдела Юрия Алексеевича Кудряшова искали они верные решения. Нелегкая задача выпала на долю новаторов: надо было создать такой автомат, который бы надежно действовал в трудных условиях литейного производства, работал бесшумно, производительно.

Что греха таить, существующие системы не отвечают современным требованиям. Даже на тех немногих предприятиях, где имеются формовочные автоматы, не все благополучно. Как правило, они созданы на контактных реле. В идеальных условиях эти аппараты показывают себя неплохо. Но если влажность или загрязненность или ответственные узлы неожиданно отказывают, случаются простои.

Конструкторы АНИТИМА решили пойти по другому, более надежному пути. Только что опробованный неострельный прессовый автомат полностью смонтирован на бесконтактных датчиках. Вместо контактов в этих аппаратах работает магнитное поле. Оно очень удобно в эксплуатации, герметично и поэтому успешно действует при самых различных перепадах температуры. Все это немаловажно увеличивает надежность формовочного агрегата.

Есть и еще достоинства у вновь созданной машины. Она удачно вписывается в технологическую линию литейного производства и легко может образовывать поточную автоматическую линию. Для этого необходимо только оборудовать серию подвижных транспортеров, организовать подачу формочной смеси в приемное устройство. Гидравлическое и пневматическое прессование форм делает автомат почти бесшумным. Недаром в отделе сбыта завода с каждым днем растет папка заявок на поставку такой производственной и удобной машины. Они поступают отсюда: из Бердзюкского и Херсона, Харьковской и Волгоградской, Челябинской и других городов страны.

В сентябре в Днепродзержинске состоялось Всесоюзное совещание по механизации и автоматизации литейного производства. На нем была одобрена работа барнаульских ученых и конструкторов по внедрению в производство автоматических линий, действующих на бесконтактных аппаратах.

А. МАЛЫШЕВ, Барнаульский опытный завод АНИТИМА.

ПОВЕЗЛО!

Вот уже несколько дней сберегательные кассы Барнаула выплачивают выигрыши по денежно-вещной лотерее шестого выпуска.

Самым счастливым оказался шофер А. П. Кривашин — он выиграл автомобиль «Волга».

М. ПОТАНИНА, инспектор сберегательной кассы № 152.

Г. БАЯНДИН, Завьяловский район.

ПЕРВЫЙ ТРАКТОРИСТ

Хороша центральная усадьба совхоза «Рассвет». Большая корабельная мастерская, склад, электростанция, склады. Рядом — поселок рабочих совхоза: клуб, столовая, магазин, баня и прачечная, аккуратные улицы. А над ними возвышается богатый кронами аллея тополей — широким парком потемком первых коммунаров.

Шумят и шумят краны, словно стараются поведать о славном пути первооткрывателей новой жизни. Но есть и живые свидетели трудовой доблести старшего поколения. Вот Афанасий Григорьевич Троиц, бывший бригадир тракторной бригады механизатора, кавалер ордена Ленина. Крепко, по-хозяйски стоит он на земле. Воспоминания о своем длинном трудовом пути, рассказывает:

— Нелегко создавался совхоз. На месте, где сейчас центральная усадьба, в 1933 году организовали МТС. Маленькое, полутемное помещение мастерской, два-три ветхих жилых дома, контора и 25 тракторов. А вокруг — степь да степь. А тракторы, те и в сравнении с теперешними не идут. Но мы гордились ими: это наше, отечественного выпуска были машины. В первые годы деятельности МТС на колхоз приходилось по два, а если колхоз крупнее, то и третий трактор доставался.

Рос совхоз, росли и люди. Афанасий Григорьевич орден Ленина получил, когда ему было за пятьдесят, а вот его ученик Иван Константинович Нетбайло получил высшую награду в тридцать.

Афанасий Григорьевич, на пенсию. Но старого тракториста можно часами видеть в мастерской у машин. В страдную пору приходит Афанасий Григорьевич на помощь совхозу. Потому что есть еще, как говорится, порох в порохницах.

Г. БАЯНДИН, Завьяловский район.

ПОЗДРАВЛЯЕМ С УСПЕХОМ!

Как и все театры Сибири, наш ТЮЗ участвовал в смотре, посвященном 50-летию Ленинского комсомола. Его спектакль «Человек, похороненный в самом себе» получил первое место и был рекомендован на Всесоюзный фестиваль в Москву.

За успехи на Всероссийском фестивале спектаклю присужден диплом I степени. Дипломом I степени награждены также режиссер В. И. Чернян, актеры Евгений Зак, Владимир Тамбовский, Валентина Качуркина и Евгений Полаковский. Артисты Георгий Асатриани, Ольга Владимировна, Вячеслав Гвоздков, Борис Кукин и Нина Проскурина отмечены дипломами II степени.

Л. ФУКАЛОВА.



ДИКТОР ВОКЗАЛА

ПЕРВЫЙ ТРАКТОРИСТ

— С первого пути отправляется поезд Барнаул — Москва. Будьте осторожны, — дважды повторила Зоя Ивановна Долынина в микрофон и уже совсем другим, «служебным» голосом добавила: — Доброго вам пути, товарищи!

Признаться, до знакомства с ее работой мне казалось, что нет ничего особенного в этой профессии. Посади к микрофону любого — справится. Но уже при встрече с начальником вокзала Владимиром Леонтьевичем Сафроновым услышал:

— Э-э, нет. Все это далеко не просто — быть диктором такой крупной станции. Здесь одного голоса и дикторского мастерства еще недостаточно. Наши дикторы-операторы, как это скорее импровизаторы. Находчивость, сметка, быстрота реакции на обстановку — вот качества, которыми они должны обладать.

... Дикторская рубка. Здесь совсем не та привычная обстановка, в которой работают дикторы радио и телевидения. Там к их услугам — операторы. Здесь диктор один на один с техникой, с помощью которой он информирует пассажиров.

И не только по радио. Вот пульт управления со световыми табло, смонтированными на самых видных местах в вокзале и у тулпиков, откуда уходят электрички. Новинка очень удобна. Раньше этого не было. Пассажиры были вынуждены разбираться в сложных графиках расписаний поездов или отстоять в очередях к окну справочного бюро, чтобы узнать о времени прихода или отправления нужного поезда. Сейчас эту информацию они ежеминутно получают от светового табло. При этом указываются не только часы, но и станции.

Но больше, конечно, все-таки приходится работать с микрофоном. Редкие две — три минуты прохода, чтобы не раздался звонок.

— Поезд Бийск — Барнаул вышел с соседней станции.

— Задерживается, на пять минут Новосибирск — Ташкент.

Дикторская рубка может держать с ней связь с вокзалом, кассой, чтобы уменьшить шум в вокзале и не отвлекать пассажиров излишней информацией. Новинка хороша, но в рубке установили и дополнительный пульт, а это — лишняя нагрузка. Это насколько удобнее стало пассажирам!

12 лет работает З. Долынина диктором. В совершенстве овладела навыками профессии, изучила технику. И пассажиры благодарны ей за нелегкий, но нужный труд.

А. КРИВОЩЕКОВ, Фото автора.

СПОРТ

ВЫДЕЛЯЛАСЬ ВТОРАЯ ПЯТЕРКА

В матче чемпионата страны по хоккею московские спартаковцы 24 октября вновь выиграли в Лужниках у киевских динамовцев — 5:3 (1:1, 3:0, 1:2).

Чемпионы несколько изменили состав: Майоров занял тренерское место, а в третьей тройке с Марковым играли Углов и Климов. И опять два очка да-

ПОКА ИХ ПЯТЕРО

Сан-Хуан. Сразу пять шахматистов — четыре гроссмейстера и международный мастер — лидируют после двух третей проходящего в столице Пуэрто-Рико международного соревнования в честь прошедшего здесь же конгресса ФИДЕ. Это — чемпион мира Борис Спасский,

БРОНЗОВОЕ НАЧАЛО

Мехико. (ТАСС). Два бронзовые медали получили советские борцы в первый день чемпионата мира по дзю-до. Одну — 22-летний дебютант из Тбилиси Гиви Ошанидзе, проигравший в полуфинале Клаусу Глану из ФРГ. Титул чемпиона в этой тяжелой весовой категории впервые завоевал 22-летний японец Суджи Сума, выигравший у того же Глана в финале. 25-летний Владимир Почтаев из Саратова стал третьим приззером в полулегком весе. Золотую медаль здесь завоевал теле посланец родины дзю-до, 24-летний фуно Саэкура, выигравший в финале у Петра Херманна из ФРГ. Чемпионат продолжится.

ПОКА ИХ ПЯТЕРО

Артур Бисгайер (США), Бруно Парма (Югославия), датчанин Бент Ларсен и Уолтер Браун из Австралии. У всех после 10 туров по 7 очков.

До конца соревнования осталось еще 5 туров.

ФУТБОЛ

Свой последний матч в этом сезоне барнаульские динамовцы проводили в Уфе. На 20-й минуте Гусаров забил гол в ворота местного «Строителя», но на 69-й минуте хозяева отыграли его. В итоге ничья — 1:1. А. ШАДЧИНОВ.

Зам. редактора В. Чиликина.



СПОРТ

ВЫДЕЛЯЛАСЬ ВТОРАЯ ПЯТЕРКА

В матче чемпионата страны по хоккею московские спартаковцы 24 октября вновь выиграли в Лужниках у киевских динамовцев — 5:3 (1:1, 3:0, 1:2).

Чемпионы несколько изменили состав: Майоров занял тренерское место, а в третьей тройке с Марковым играли Углов и Климов. И опять два очка да-

ПОКА ИХ ПЯТЕРО

Сан-Хуан. Сразу пять шахматистов — четыре гроссмейстера и международный мастер — лидируют после двух третей проходящего в столице Пуэрто-Рико международного соревнования в честь прошедшего здесь же конгресса ФИДЕ. Это — чемпион мира Борис Спасский,

БРОНЗОВОЕ НАЧАЛО

Мехико. (ТАСС). Два бронзовые медали получили советские борцы в первый день чемпионата мира по дзю-до. Одну — 22-летний дебютант из Тбилиси Гиви Ошанидзе, проигравший в полуфинале Клаусу Глану из ФРГ. Титул чемпиона в этой тяжелой весовой категории впервые завоевал 22-летний японец Суджи Сума, выигравший у того же Глана в финале. 25-летний Владимир Почтаев из Саратова стал третьим приззером в полулегком весе. Золотую медаль здесь завоевал теле посланец родины дзю-до, 24-летний фуно Саэкура, выигравший в финале у Петра Херманна из ФРГ. Чемпионат продолжится.

ПОКА ИХ ПЯТЕРО

Артур Бисгайер (США), Бруно Парма (Югославия), датчанин Бент Ларсен и Уолтер Браун из Австралии. У всех после 10 туров по 7 очков.

До конца соревнования осталось еще 5 туров.

ФУТБОЛ

Свой последний матч в этом сезоне барнаульские динамовцы проводили в Уфе. На 20-й минуте Гусаров забил гол в ворота местного «Строителя», но на 69-й минуте хозяева отыграли его. В итоге ничья — 1:1. А. ШАДЧИНОВ.

Зам. редактора В. Чиликина.

Знакомьтесь: ДОМ КНИГИ

После завтра этот крупнейший в крае книжный магазин распахнет двери перед любителями художественной, технической и политической литературы. А пока здесь кипит подготовительная работа: стеллажи заполняются книгами.

При Доме книги будет работать клуб по пропаганде и рекламе поэзии.



НЕДЕЛЯ

Москва. 12.00 — Новости. 12.15 — Мультифильм. 12.30 — Премьера телеспектакля. 13.15 — Телевизионный народный университет. 14.45 — Для юношества. «Вселенная радость». 1.1 тур Олимпиады о советской космической науке. 13.30 — Концерт. 17.30 — 19.00 — Передача. 19.00 — Новости. 19.30 — Клуб кинопутешественников. 20.30 — На встречу с Всесоюзному съезду колхозников. «Сельский час». Телевизионная переписка из страны. 21.30 — Литературный театр «Доброго экрана» программа цветного телевидения.

ТЕАТРЫ

КРАЕВОЙ ТЕАТР ДРАМЫ. «МОЯ ЖИЗНЬ». В 19-30.

ТЕАТР МУЗЫКАЛЬНОЙ КОМЕДИИ. «ПРИКЛЮЧЕНИЯ БУРАТИНО». В 12. «МАРИЦА». В 19-30.

ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ. «ИЩИ ВЕРГА В ПОЛЕ». В 11. «НЕЛОВКИ, ПОХОЖИЕ НА САМОГО СЕБЯ». В 19.

КИНО

«РОССИЯ». «МОЯ ПАПА — КАПИТАН». В 9.10 (для детей). «ПРАЗДНИК ЛЮБВИ». В 12.15. «ДЕТИ РАЙКА» (1—2 серии). В 10.40. 15.18.15. 19.21.15. «ПЯТЕРКА». В 12. «ПЯТЕРКА С НЕБА». В 9.10. 10.45. 11.45. 12.30. 13.30. 14.15. 15.15. 16.17. 18.45. 19.30. 20.30. «ДЕЛО БЫЛО В ПЕНЬКОВЕ». В 17.45. На удлиненном сеансе в 21.15 — «В СТРАНЕ ВИНОГРАДА». «НАРЫНСКИЕ ЗВЕЗДЫ». В 19.30.

ТЕАТРЫ

КРАЕВОЙ ТЕАТР ДРАМЫ. «МОЯ ЖИЗНЬ». В 19-30.

ТЕАТР МУЗЫКАЛЬНОЙ КОМЕДИИ. «ПРИКЛЮЧЕНИЯ БУРАТИНО». В 12. «МАРИЦА». В 19-30.

ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ. «ИЩИ ВЕРГА В ПОЛЕ». В 11. «НЕЛОВКИ, ПОХОЖИЕ НА САМОГО СЕБЯ». В 19.

КИНО

«РОССИЯ». «МОЯ ПАПА — КАПИТАН». В 9.10 (для детей). «ПРАЗДНИК ЛЮБВИ». В 12.15. «ДЕТИ РАЙКА» (1—2 серии). В 10.40. 15.18.15. 19.21.15. «ПЯТЕРКА». В 12. «ПЯТЕРКА С НЕБА». В 9.10. 10.45. 11.45. 12.30. 13.30. 14.15. 15.15. 16.17. 18.45. 19.30. 20.30. «ДЕЛО БЫЛО В ПЕНЬКОВЕ». В 17.45. На удлиненном сеансе в 21.15 — «В СТРАНЕ ВИНОГРАДА». «НАРЫНСКИЕ ЗВЕЗДЫ». В 19.30.

ТЕАТРЫ

КРАЕВОЙ ТЕАТР ДРАМЫ. «МОЯ ЖИЗНЬ». В 19-30.

ТЕАТР МУЗЫКАЛЬНОЙ КОМЕДИИ. «ПРИКЛЮЧЕНИЯ БУРАТИНО». В 12. «МАРИЦА». В 19-30.

ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ. «ИЩИ ВЕРГА В ПОЛЕ». В 11. «НЕЛОВКИ, ПОХОЖИЕ НА САМОГО СЕБЯ». В 19.

КИНО

«РОССИЯ». «МОЯ ПАПА — КАПИТАН». В 9.10 (для детей). «ПРАЗДНИК ЛЮБВИ». В 12.15. «ДЕТИ РАЙКА» (1—2 серии). В 10.40. 15.18.15. 19.21.15. «ПЯТЕРКА». В 12. «ПЯТЕРКА С НЕБА». В 9.10. 10.45. 11.45. 12.30. 13.30. 14.15. 15.15. 16.17. 18.45. 19.30. 20.30. «ДЕЛО БЫЛО В ПЕНЬКОВЕ». В 17.45. На удлиненном сеансе в 21.15 — «В СТРАНЕ ВИНОГРАДА». «НАРЫНСКИЕ ЗВЕЗДЫ». В 19.30.

ТЕАТРЫ

КРАЕВОЙ ТЕАТР ДРАМЫ. «МОЯ ЖИЗНЬ». В 19-30.

ТЕАТР МУЗЫКАЛЬНОЙ КОМЕДИИ. «ПРИКЛЮЧЕНИЯ БУРАТИНО». В 12. «МАРИЦА». В 19-30.

ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ. «ИЩИ ВЕРГА В ПОЛЕ». В 11. «НЕЛОВКИ, ПОХОЖИЕ НА САМОГО СЕБЯ». В 19.

АГ 03962. 50.300. Заказ 5780. Тираж 170.000 экз.